## ФОРМИРОВАНИЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ В ЗОНЕ БЛИЖАЙШЕГО РАЗВИТИЯ БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ

## **Я.Л. Коломинский** Республика Беларусь, г. Минск, БГПУ

Обычно зону ближайшего развития принято рассматривать в рамках развития ребенка, да и сам Л.С. Выготский писал о зоне ближайшего развития в контексте психического развития ребенка. Но мы считаем, зона ближайшего развития – это методологический принцип, который охватывает всю психологию разгли. Зона ближайшего развития – это тот оптимальный идеальный уровень, к которому мы должны прийти в роцессе пофессионального становления.

С этой точки зрения, когда готовят специалистов системы «человек – человек», мы до жны имы в виду, к чему хотим прийти. В качестве отправной точки роста в этом процессе мы полагаем психо, гическую ку ьтуру, которой должны овладеть педагоги.

Образовательный процесс, являющийся объектом изучения многих наук, представляет бой пожное, многофункциональное явление. Совершенствование подготовки профессиональных кадрологазано в одновременной и согласованной реализацией принципов фундаментальности и интенсификации подготов и педагога и психолога. Состояние образования должно обеспечить подготовку студентов к овладелию предовыми способами и методами мышления, познания и деятельности. Общество предъявляет новые требованы в кличностному и профессиональному становлению специалиста. Особенно актуальной является разработы теор этико методических и организационно-управленческих аспектов совершенствования системы педагогических представляет бой пожное, многожное и педагогических и организационно-управленческих аспектов совершенствования системы педагогических на республике.

Главной фигурой в образовательной системе является педагог с эгс туль, эным уровнем, физическим, психическим и нравственным здоровьем, творческим потенциалом. С урс ня пр фессиональной культуры педагогов во многом зависит нравственный и духовный прогресс обидоста. На эте чение культуры, с точки зрения И. Канта, заключается в моральном совершенствовании и нравст энном развить и человека. Гегель представлял культуру как закономерный процесс и результат самореализации и с эмг юзнания мирового разума.

Одним из аспектов рассмотрения культуры гольсти яс чется культура психологическая. В.А. Сухомлинский называл знание «психологической культуры» «а рукой сам позъания и самоутверждения, культурой духовной жизни личности».

Само понятие «психологической културы литературе представлены определения отдельных составляющих «психологической культуры»: коммуникативная культура, культура поведения, культура очиления. Паются определения «психологической культуры» А.А. Бодалевым, Л.М. Веккером, Л.С. Колмогоровой, Я. Т. Уоломинским, О.И. Мотковым, Н.И. Обозовым.

По мнению Л.С. Колмого, эвой, пси. элогическая культура» содержит в себе ряд характеристик, определяющих готовность эффективно реш. ть эуг повседневных задач, и включает в себя основные параметры развития личности, содержащие г ихол гичест э грамотность, психологическую компетентность, рефлексию, культуротворчество и ценностно-смь посли ко понент. И.З. Олевская определяет психологическую культуру как своего рода принцип связи чело то с предме эм, способом его вхождения в общественную жизнь, механизм самопознания и саморазвития, с мыслиь чие овоей неотделимости от других и собственной автономной уникальности. Психологическая культур с точки с ения О.И. Моткова, есть самообновляющееся в процессе человеческой деятельности социально быть индивыда. Она включает комплекс активно реализующихся культурно-психологических стремлений и с этветствующих умений, таких, как: систематическое самовоспитание, навыки конструктивного межличностного пелового бщения, навыки психологической саморегуляции, творческий подход к делу, умение познавать и галисть эски оценивать свою личность.

Психо. Эгическая культура личности — это реально существующий феномен, охватывающий все сферы личности, созчания и деятельности. Может быть, дать содержательное, очень краткое определение психологической к, эьтур пока не представляется возможным. Конечно, можно сказать, что психологическая культура — это совокуп. Эгь тех достижений, которые человечество имеет в области теоретического познания собственной психики, в области самопознания, саморегуляции, межличностного взаимодействия. Таким образом, психологическая культура включает соответствующие навыки в сфере познания психики, концептуальные достижения, понятия, а также алгоритмы саморегуляции и межличностных взаимодействий, которые человечество наработало к сегодняшнему периоду своего существования.

«Психологическая культура» – многогранное и многофункциональное образование. Исследователи выделяют системные критерии, характеризующие «психологическую культуру» личности в целом, и ее функциональные компоненты: психологическую информированность, конструктивную деятельность в межличностном пространстве, деятельность по саморегуляции во внутриличностном пространстве, рефлексивную деятельность, позитивную «Я-концепцию». А также психологическую готовность к самопознанию, глубину, системность психологических знаний, способность к переносу психологических знаний в ситуации психологической деятельности, гибкость поведения в отношениях с окружающими, адекватный выбор способов саморегуляции, навыки самонаблюдения, само анализа, самооценки, способность влиять на людей и противостоять влиянию.

Психологическая культура охватывает существование личности в двух мирах: во внутреннем мире обственой личности и в мире межличностного пространства. Что касается структуры психологической культу, ч, то она включает в себя представления о собственных психических процессах, собственной психике, собствен

Психологическая деятельность – это деятельность по психологическому личност му собственный внутренний мир. Это деятельность самопознания, деятельность, связанная с формирование собственный внутренний мир. Это деятельность самопознания, деятельность, связанная с формирование собственных внутренних инстанций. Это деятельность, связанная со способностью преодолеть те и иные внутренних инстанций. Это деятельность, связанная со способностью преодолеть те и иные внутренние трудности, которые существуют у человека, и деятельность, вынесенная за пределы личности мустичностная деятельность, которая тоже опосредуется психологической культурой. Надо сказать, что расмот ение психологической работы человека над собой как деятельности в частном случае очень выразитель опропел ил Ф.Е. Василюк. Он говорит о том, что «переживание понимается ... как особая деятельность, особая расмата по эрестройке психологического мира, направленная на становление смыслового соответствия межа созыние и бытием» (Василюк Ф.Е., 1984). Это фактически та внутренняя работа, которой занимается человем в сырун нутреннем мире.

Таким образом, психологическая культура располагается з дву про и иях: проекции теоретической и проекции психологической деятельности. Психологическая деяте. чость меет две основные сферы: деятельность по отношению к самому себе и деятельность по отношению к друг и человеку.

Выделим виды психологической культуры. Мы можем твор, ть об общей психологической культуре как культуре любого человека, который живет в обществе и э профес пональной психологической культуре людей социономических профессий, в частности, педагогов и пе, агогов-пси сологов. Именно для людей социономических профессий, характерно то, что между ними и другими людими, их объектами деятельности», стоит слой их психологической культуры. Следовательно, можно гогоровательности в о таких аспектах психологической культуры, как профессиональная психологическая культура педагога, опосреду. Цая его отношения с другими людьми.

Перефразировав фразу «никто не падает ку турой, но каждый должен хотеть ею обладать», можно сказать так: «Психологической культурой остадать тот немногие, прежде всего специалисты, но хорошо бы было, если бы специалист передал свой опыт уме ия вом, кто хочет обладать психологической культурой». Психологическая культура не только проблазать но задача. С этой точки зрения, психологическая культура есть стремление к решению сложных проблем в задача с эрегуляции. Формирование психологической культуры — это выстраивание методологических мости, зв шежда тем опытом человека, в котором он выработал свою психологическую культуру, и научным уровностической культуры.

Проблема фог мирован. ¬ полологической культуры личности особенно актуальна для современного этапа развития психологи еской нау 1, который характеризуется возрастанием роли психологии в общественной жизни и жизни каждой ¬ел. о взято личности.

Психо эгиче чую долуру студентов-педагогов можно развивать благодаря специально организованному процессу бучения чесловиях вуза. Еще до систематического преподавания психологии мы формируем у людей психогогические знания и умения. Развитие психологической культуры будет происходить при специальном обучении ак перех тот низшего, доконцептуального уровня к высшему, концептуальному. Тесно связанные между соби пригаипы формирования психологической культуры и принципы восприятия и усвоения психологической информации: поихологическая предобразованность, личностная вовлеченность, интроспективное проецирование, чисо раговтическое ожидание позволят построить достаточно эффективную методику психологического образования.

Психологическая предобразованность — это сумма, совокупность житейских психологических понятий, представлений, способов и умений, навыков психологической саморегуляции, приемов самовоспитания, а также методов межличностного взаимодействия, которые подрастающий человек приобретает стихийно в процессе социализации. Неизбежность психологической предобразованности, эмпирического освоения законов индивидуальной и
социальной психологии в процессе жизнедеятельности, объективна. Существует множество источников формиро-

вания «психологической предобразованности»: это личный опыт, атмосфера семьи, общение со сверстниками, средства массовой коммуникации, книги и т. д.

Концептуализация психологических представлений не самоценность, но она позволяет растирыт горизонты сознания человека, совершенствовать естественное поведение. В основу метода, обеспечис ощего построение мостика между доконцептуальным и концептуальным уровнями психологической култ уры питичест, может быть положен принцип личностной вовлеченности, который реализуется механизмами «интре пектирного проецирования» – процесса соотнесения человеком своего индивидуального с эталонно тор мативным и «терапевтического ожидания» – надежды получить ответы на вопросы, которые наход тоя в том етенции психолога. Именно этот принцип обеспечивает балансирование между полюсами «единтчного (количестых доконцептуальных представлений человека) и «всеобщего» (концептуального уровня получить тичьст то культуры).

Являясь условием и целью деятельности в системе Сазования, психологическая культура призвана готовить будущих педагогов, педагогов к ичностной орментации в современном мире, саморегуляции, она должна способствовать взаимопониманим продужденом, общению. В итоге, студенты должны получить целостную модель и представление о многообразим психологических приемов, которые помогли бы им справляться с различными неблагоприятными фактурами микросреды и жить в культурной среде современного общества, быть способными участвовать этом тологических диалоге.

Психологическая образованность еще не стала достаточно эффективным фактором педагогической деятельности. Разрабс ка научно обоснованной концептуально-методологической и методической базы формирования психолого нестой купетуры будущих педагогов-психологов позволит существенно оптимизировать качество учебновоспительной работы, будет способствовать формированию психологического здоровья личности.

## 🗷 Гитература

- 1. Василюк, Ф.Е. Психология переживания./ Ф.Е. Василюк. М., 1984.
- 2. Коломинский, Я.Л. Психологическая культурология: теоретические и прикладные аспекты / Я.Л. Коломинский // Проблемы социальной психологии личности: Межвуз. сб. науч. тр. Саратов, 2006. Вып. 3. С. 4–11.